

搜索..

首页 | 研究会 | 资讯 | 历史回顾 |
党建 | 铁流简讯 | 流光岁月 |

首页 (/index.html) > 文章 (list.html?cname=文章) > 抗日战争时期的新四军办事机构

抗日战争时期的新四军办事机构

时间: 2018-05-22 作者: 王健 来源: 韶山毛泽东图书馆 浏览人数: 588

[摘 要]

新四军办事机构的设立,是国共第二次合作的产物。它主要承担宣传中共抗日主张,开展统一战线工作,推动群众性抗日救亡运动,联络友军,采购与转运军需物资,掩护中共地方组织的活动等主要任务。它在中国共产党历史上和人民军队史上有着十分特殊但又极其重要的地位。

[关键词] 抗日战争 国共合作 新四军办事机构

抗日战争时期,新四军在南方游击区先后共设有 43

个办事机构(办事处、通讯处、留守处、兵站、联络站)。它们成立时间有先有后,组织规模有大有小,存在的时间也有长有短,肩负的责任、工作内容亦各有不同。这些办事机构是伴随着第二次国共合作的形成而逐步建立起来的,见证了国共两党合作抗日

—— 国民党顽固派消极抗日、积极反共 ——

国民党一党专政、发动全面内战的全过程。本文试就抗战时期新四军办事机构的概况、性质、工作职责等作一简要阐述。

一、新四军办事机构概况

抗战时期,新四军设立的办事机构其建立过程大体有 3 个阶段:

第一阶段:从 1937 年 7 月至 11

月,南方游击队在谈判整编期间,以抗日义勇军或抗日游击队的名义在游击队原驻地建立了 4

个办事机构。即赣南抗日义勇军驻庾(池江)办事处、抗日游击第 1

支队驻修水通讯处、汀瑞抗日游击队驻瑞金办事处、湘赣边游击队驻吉安通讯处。这些办事机构在新四军组建后即改称新四军的办事机构。

第二阶段： 1937 年 12 月至 1938 年 3

月，新四军军部组建后，长江以南各支队向皖南集中期间，陆续建立了 30

个办事机构。如江西的新四军驻赣（南昌）、景德镇、贵溪办事处，新四军驻金资贵、瑶里、黄岗、都昌、河口留守处，新四军驻思顺、石塘、慈溪通讯处。湖北的新四军驻通城、大畈通讯处，新四军驻七里坪留守处。湖南的新四军驻浏阳办事处，新四军驻平江、湘南、耒阳通讯处，新四军驻沙田留守处。福建的新四军驻福州办事处，新四军驻龙岩、崇安、宁德留守处。浙江的新四军驻闽浙边后方留守处，新四军驻温州通讯处，新四军驻丽水办事处，新四军驻温州采购办事处。安徽的新四军军属分兵站、立煌兵站。河南的新四军驻竹沟留守处。

第三阶段： 1938 年 4 月至 1941 年 3

月，新四军挺进敌后创建抗日根据地期间，组建了 3

个办事机构。分别是新四军驻涠阳联络站，八路军、新四军驻皖东北联合办事处，新四军驻上海办事处。

此外，还有新四军驻武汉办事处、桂林办事处、重庆办事处、香港办事处、驻湘办事处及衡阳办事处等 6 个办事机构，它们与驻当地的八路军办事处合署办公。

二、新四军办事机构的性质分类

根据服务对象、驻地、设立的目的以及实际所起的作用，上述 43

个新四军办事机构在性质上大体可分为四类：第一类是设在国民政府所在地，与国民党最高军政当局联络和交涉的武汉、重庆办事处。它们与八路军办事处合署办公，在中共中央代表及中央分局的领导下，承担着中共代表团或者是中央局办事机构的部分职能，并对其他办事机构负有指导和联络的责任。第二类是设在国统区省会或战区机关驻地的办事处，如驻赣（南昌）办事处、驻福州办事处等。它们重点承担与国民党地方政府和战区司令长官部联络和交涉。部分也和驻当地八路军办事处合署办公，如驻湘办事处、桂林办事处等。第三类是设在英属香港及敌占区上海的办事机构。第四类是各支队整编前后在原驻地设立的一些留守机构，主要负责与国民党行署以下的地方当局联合和交涉。如驻竹沟、平江、宁德等留守处。

三、新四军办事机构在中共组织体系中的位置及几个关系

一般说来，中共在组织体系上存在三个层次：中央领导机构、中央派出机构、地方组织机构。在具体的组织机构上也相应分为三级：中共中央、中央局和省、市、县（区）委。在抗日战争这个特殊的年代，英勇抗击日本侵略者成为当时中华民族的头等大事。因此，国共两党事实上的合作，更多的是通过军事合作来体现。由此，八路军、新四军驻各地办事机构形式上虽然是中共军事系统的办事机构，但在当时的时代背景下，其实质是在中共中央、中央军委的领导下，在国统区、沦陷区以及敌后进行军事联络和开展统战工作等的机构，它所传达、贯彻、释放的基本上都是来自中共高层的意图，很多不便由中共党内高层出面与国民党方面接触、联络、商讨的事宜，均由它出面代为处理。正是这种特殊的性质，决定了新四军办事机构在中共组织体系中有较为独特的位置。往上而言，它代表中共中央、中央军委，同时中共当时还设有各中央局，而很多中央局大部设在八路军、新四军办事机构内，因此它也对相应的中央局负责。就下来看，因为各办事机构分为四种类型，大致而言，第一类办事机构一般主要管辖第二类办事机构，经常性对其工作予以指导。此外，各办事机构都还协助、配合中共各地方党组织开展相应的工作。

正是有着这些特点，各新四军办事机构的存在、工作开展便涉及到以下几个方面关系：

1 、新四军办事机构与中共中央、中央军委及新四军军部的关系

新四军办事处虽然是以新四军军部派驻办事机构名义出现，向中央中央、中央军委及新四军军部负责，但从某种程度上来说，实际也是中共中央代表的办事机构。各办事机构随时与中共中央、中央军委、新四军总部保持联系，请示报告涉及国共两党关系、军事战况等方面的重大问题。

2 、新四军办事机构与各中央局（中央分局）的关系

抗战期间，为领导国统区的抗日斗争，中共中央在国统区设立了若干中央局（中央分局）。这些中央局（中央分局）对外保密，因此为安全起见、便利工作开展，中央局大多设在八路军或新四军办事机构这些公开合法的机关内。有的办事处不但起了掩护作用，还实际承担了中央局的部分机关职能。

3 、新四军办事机构与地方党组织的关系

十年内战期间，中共组织在国民党的残酷迫害下，遭到严重破坏。进入全民抗战的新阶段，国共两党再度携手合作，共同抵御日本帝国主义。在这一时期，中共各级地方组织开始着手恢复、重建。在这个过程中，新四军办事机构特别是一些留守处大多与特委、县委合署办公，同时接受上级办事机构以及当地党组织的领导。

四、新四军办事机构的工作职责

1

、担负与国民党政府军事当局交涉新四军的编制名额、军饷、装备、物资，及协商与国民党军队共同对日军作战工作。

抗战初期，新四军建立后，国民党政府每月发给军饷 20

万元，新四军驻重庆办事处每月前往国民党军需署领取。后来，国民政府将新四军的军饷、军需物资直拨到所属展区领取，并制造各种借口，减发或扣发。在这种情况下，重庆办事处经常到国民政府军委会交涉，据理力争，坚持向国民政府所取，直到抗战胜利。

随着新四军的发展壮大，需要的物资不断增长，而国民党政府只是按新四军 1

万人的编制发放，武汉办事处除向国民党方面交涉，尽量争取多领一些外，还想办法采购部分物资以应前线急需。

“1937 年底至年初，武汉办事处派人或通过在香港、长沙、广州等地的八路军办事处，筹集和购买包括十堂

1937 年底至年初，武汉办事处派人或通过任香港、长沙、广州等地的八路军办事处，筹集和购买大批军需

300 吨、面粉 40 吨、枪 100 多支、雨衣 3000 件，以及机械、通信器材、日用品、弹药等大批军需物资，先后运到武汉，再转送延安和八路军总部、新四军军部。

“ 新四军军属分兵站代表新四军军部同国民党第 3 战区长官司令部及兵站统监部接洽粮食、武器、弹药等供给事宜。 ”

他们一方面交涉战区高层，反击污蔑新四军的谬论，迫使战区供应军需物资，另一方面在国民党中下层官兵中采取教育转化、亲属说情、帮助解决家中困难等种种措施来密切关系，从而顺利完成物资领用任务。

抗日战争进入相持阶段后，形势需要国共两党就战局发展、作战计划、兵力配合、战斗情况以及掌握敌伪军情等不断进行联系、通报。因此，各办事处也积极参与这项工作。重庆办事处地处战时国民政府的陪都，因此，

“ 八路军、新四军的一般战斗情况，包括作战时间、地点、参战部队、作战经过、战绩、损失以及敌情等，除报告中共中央军委外，有些也经重庆办事处报国民政府军委会。 ”

重庆办事处在收到八路军、新四军发来的战报后，交南方局军事组改用一般公文呈式拟稿，再由办事处分别送出。经常性的战报送国民政府军委会的何应钦、白崇禧、徐永昌等，重要战报则需分送蒋介石等要人。同时，还负责向中央军委和国民政府军委会转呈国共双方的重要作战计划和协同作战的意见。有时，国民政府军委会为便于作战，也将有关作战计划、行动，向八路军、新四军通报。这类文电也多是重庆办事处转达。此外，办事处按照国民政府军委会的要求，及时通报八路军、新四军掌握的日军、伪军的番号、部署等情报。一般情况是每月综合报告一次，重要情况随时报告。国民政府军委会也把《敌伪广播》（日刊）和《敌情通报》（周刊）等材料发给重庆办事处。办事处收到材料后，除及时送给中共中央代表、八路军代表和南方局军事组外，还要参与对材料的研究、整理，最后由电台转报中央军委、八路军前方总部、新四军军部及中共领导下的其他抗日部队。

此外，一些新四军办事机构还直接协助国民党军队进行抗战。如新四军驻赣办事处 “

应国民党高级将领叶肇、李觉和张冲等邀请，分批派出百余名优秀秘密党员到国民党军队中分别担任师参谋长，集团军副官主任，团、营、连长，各级参谋，团、连级政治指导员以及军事、政治教官等职。他们不进行组织活动，只积极工作，与国民党广大官兵并肩作战，表现英勇、顽强，为赣北抗战做出了英勇的贡献。

2 、积极组织人员往来、物资转运等交通联络工作。

既然是新四军派驻各地的办事机构，所以组织人员往来以及物资转运等工作便成为了各办事机构的一项重要工作内容。

在组织人员往来方面， 1938 年 1 月闽西红军游击队改编为新四军 2

支队北上抗日，许多来自菲律宾、印尼等东南亚国际爱的华侨青年和广东潮汕、梅县等地的干部和青年，志愿要求参加新四军。龙岩留守处承担起了接待工作，负责安排他们的食宿，组织护送和转运，使这些有志青年安全、顺利地到达前线。

立煌兵站在设立期间，自己动手盖了草棚作为招待所，转运了很多延安抗大的学员去新四军所属部队或地方参加抗日工作，并护送了新四军军长叶挺、参谋长张云逸等重要将领。此外，立煌兵站依靠中共基层组织的配合，在运输沿线建立情报网、交通站，一次又一次把物资运送到新四军第

4 支队。

新四军军属分兵站下属的第 1 派出所在 1938

年就接待和护送过往人员五六百人次，包括周恩来、袁国平等重要领导人以及进步作家史沫特莱、新西兰共产党员路易艾黎、美军少校卡尔逊等国际友人等。

“ 驻岩寺派出所还负责接待了来自上海、江苏、武汉、广州、浙江等敌占区和国统区各方人士。 ”

在物资转运方面，温州采购办事处利用温州商业发达的优势，为新四军采购和输送军用物资。当时上海的煤业救护队有

25

辆汽车，经常来往于温州采购办事处和新四军军部之间，负责输送军需物资。同时还与香港、广东的有关组织和菲律宾、南洋群岛等地的爱国华侨联系，把爱国华侨捐献的大批被服、药品、军械、医疗器械及捐款，转运到皖南的新四军军部。

“

当年初，从各地海运到温州、宁波两地的军需物资有数百吨之多，采购办事处都安全地把它们分批运到了新四军军部。

”

上海办事处自 1941 年 3 月成立后，一方面在近两年时间内，先后护送 2000

多人去苏中、苏北和淮南等抗日根据地。另一方面，在福州路开设报关行专门进行各种物资的采购和运输，包括药品、医疗器械、教学用具、电讯器材和其他军需物资。

“ 此外，还为根据地采购运送了印刷器材、票版、印钞纸张等物资。 ”

香港办事处和桂林办事处通力合作，香港办事处先将从海外募捐筹集的物资海运至越南海防，然后桂林办事处再接力运至延安。如

1939 年 5 月，桂林办事处派出交际科长邱南章、交通运输科长龙飞虎、财会科长殷承祜，带领 20

多名运输副官和司机，到海防接洽汽车 10 辆，救护车 2 辆，汽油 7000 加仑，无线电器材

汉口总制副自和同物，到海防按总几千 10 物、叔广干 2 物、八四 1000 加七、九线电物
30 大箱及一批医药、医疗器械、被服等，数量达 50 余卡车，辗转奋战 4 个多月送到延安。

衡阳办事处这时也积极开展工作，对从武汉等地撤退的人员、物资进行安置和转运。到 1939 年 4 月，共安置转送各方面人员 300 多人，转运汽油、药品、器材等物资五六十吨。

3、加强与各地方党组织的联络，壮大抗日骨干力量。

各新四军办事机构在做好统战、交通联络、物资筹措等工作的同时，还十分注重加强与地方党组织的联系和联络，积极协助地方党组织开展各项工作，为保护和壮大抗日革命力量做出了重要贡献。

“据不完全统计，在抗战初期，八路军、新四军住各地办事机构协助中共地方组织，发展了 20 多万党员，恢复和建立了 4000 多个党支部。”

武汉办事处从筹备时期开始，便配合中共湖北省地方组织，恢复湖北省及邻近地区的中共组织，整顿共产党领导的武装。

1937 年 10 月中旬，在董必武的指导和帮助下，成立了湖北省工作委员会。11 月，武汉办事处与湖北武昌反省院中的中共支部联系，营救出彭怀堂等 36 名中共党员。“到 1937 年底，共营救出狱共产党员和进步人士 100

余名。他们被分别派往湖北、湖南、江西等地去恢复中共组织和开展抗日救亡运动。到 1938

年春，鄂东、鄂南的中共组织，在武汉办事处协助下，顺利完成了重建工作。鄂中的中共组织和湖南湘江特委也与武汉办事处取得了联系。

1939 年 1 月至 4

月，南方局为了贯彻六届六中全会决定，统一南方各省中共组织负责人的思想，先后在重庆办事处举办了多期党员干部训练班，周恩来、董必武及各部门的负责人亲自为学院讲课。

6

月后，国民党顽固派加紧反共活动，南方各省党组织不断遭到破坏，重庆办事处在南方局的直接领导下，抓紧把已暴露或有可能被捕的共产党员和进步人士转移、疏散到外地或农村，保存了革命的骨干和火种，功不可没。

此外，很多留守的新四军办事机构，承担了大量培训抗日骨干、发展抗日进步力量的工作。如 1938 年 2 月，驻七里坪留守处以合法名义，由郑位三主持万人集会，“成立抗日人民委员会，号召人民支援新四军，动员青年参加新四军。仅七里坪地区就出动了 40 余部手推车和 30 多头毛驴为部队运送粮草。黄安县报名参加新四军第 4 支队的青年有 470 余人。”（5 册 578

）同时，还按照抗日军政大学的训练方针实行办学，学习抗日民族统一战线、抗日游击战术、群众工作等内容，“举办两期青年干部训练班和一期中共党员训练班，共培训干部 300 余人。”

平江通讯处在新四军第 1 支队第 1 团开赴皖南抗日前线后，于 1938 年 6 月到平江各地进行抗日宣传，动员 60 多名青年参加新四军。8 月，又指导民先队广泛开展动员青年参加新四军活动，“在平江出现了一个父母送儿子、妻子送丈夫、兄弟相送的参军热潮，先后有 500 多名青年参加新四军，到抗日前线作战。”

竹沟留守处成立后，“协助中共中央中原局和中共河南省委举办了 6 期党员干部训练班（对外称新兵队），培训河南全省支部书记以上干部 1000 余人；3 期青年干部训练班，培训 300 余人；4 期地方武装干部选连班，培训 200 余人；以及数期电台、机要、卫生、司号、供给、妇女干部选连班。总计经竹沟留守处培训的各类干部、骨干达 3000 余人。”并且还设置招兵处，大批招募新兵，组建新四军基干部队，不断为第 8 团队输送兵员。

4、广泛开展统一战线工作，团结各派政治力量共同抗日。

新四军办事机构设立的一个重要目的，便是开展统战工作，团结一切可以团结的力量共同抗日。因此，各新四军办事机构大多把统战作为一项重要的工作内容。

驻赣办事处在黄道的领导下，开展了一系列统战活动。如利用江西第三党负责人王枕心与国民党江西省主席熊式辉私交颇好的便利，使熊同意组织江西青年服务团，王枕心任总干事实际负责，为江西抗日救亡运动发挥了骨干作用。同时还动员学生黄贤度出任省保安司令部政治训练处上校组训科长，并吸收其为中共特别党员，利用其公开职务之便，开展上层统战工作。此外，驻赣办事处还多次利用举办宴会、座谈会、招待会等方式，邀请国民党及其他党派要员、民主人士、著名教授、爱国人士参会，积极宣传中共统一战线政策和团结抗日主张，获得了广泛的好评和支持。

驻庾通讯处在上层“与国民党第 4 区行政督察专员兼保安司令马保珩、大庾县长彭育英、信丰县长李培春、南雄县长曾绳点等建立了良好的统战关系。

”在基层则“派出秘密党员担任 5 个乡的乡长、20 多个保的保长、3 个县的妇女指导处主任和 2 个县的抗敌后援会主任，从而加强了基层统一战线。”

平江通讯处成立后，坚决贯彻执行抗日民族统一战线方针，争取与团结当地开明士绅及一切赞成抗日的县乡政府工作人员共同抗日。通过组织抗日宣传队、召开民众大会、书写标语等，大力宣传中共团结抗日的主张，表明中共为挽救民族危亡，卷起前嫌，与各阶层人士合作抗日的真正态度和光明正大的立场。

作者： 王健

上一篇：[九死一生战茶坑 \(/post.html?id=5b03b7f9fa9b8b099e6552af\)](/post.html?id=5b03b7f9fa9b8b099e6552af)

下一篇：[北京新四军研究会党建工作小组被评为2018年度北京市社会领域优秀党建活动品牌 \(/post.html?id=5b3428e0fa9b8b09cc1d399a\)](/post.html?id=5b3428e0fa9b8b09cc1d399a)

最新文章

- 北京新四军暨华中抗日根据地研究会第五届第三次代表大会及理事会在京召开 [\(/post.html?id=5e](/post.html?id=5e)
- 北京新四军暨华中抗日根据地研究会 2019年工作总结和2020年工作安排 [\(/post.html?id=5e](/post.html?id=5e)
- 黄源同志访谈录 讲述中国越剧的历历往事 [\(/post.html?id=5d](/post.html?id=5d)
- 为共和国而奋斗--并以此文纪念父亲叶蓬勃诞辰100周年 [\(/post.html?id=5d](/post.html?id=5d)
- 观国庆有感 [\(/post.html?id=5d](/post.html?id=5d)
- 心中的怀念——纪念母亲逝世五周年 [\(/post.html?id=5d](/post.html?id=5d)

推荐文章

- 烽火正连天，你说“我还不能回家”；山河已无恙，我们接英雄回家 [\(/post.html?id=5c](/post.html?id=5c)
- 《北京新四军研究会浙东分会召开年会》 [\(/post.html?id=5c](/post.html?id=5c)
- 王文娟：66年前，在枪林弹雨的朝鲜，我们为最可爱的人演了八个月戏 [\(/post.html?id=5c](/post.html?id=5c)
- 继承革命先辈宝贵财富，培育能打胜仗的新型军事指挥人才 [\(/post.html?id=5b](/post.html?id=5b)
- 杜岗会师初见彭雪枫 [\(/post.html?id=5a](/post.html?id=5a)
- 北京新四军研究会大事记2006年——2010年 [\(/post.html?id=5a](/post.html?id=5a)

热门文章

- “共和国不会忘记”——庆祝中华人民共和国成立70周年书画展和名人名家笔会 征集作品通知 [\(/post.html?id=5c](/post.html?id=5c)
- 江抗 江抗 ---江抗成长的故事 [\(/post.html?id=5c](/post.html?id=5c)
- 浙东抗日根据地统战工作再研究 [\(/post.html?id=5c](/post.html?id=5c)
- 纪念父亲吴华夺将军诞辰百周年 [\(/post.html?id=5b](/post.html?id=5b)
- 刘少奇主席诞辰120周年缅怀座谈会在京举行 [\(/post.html?id=5b](/post.html?id=5b)
- 解放—江山岛 [\(/post.html?id=5c](/post.html?id=5c)

中华魂网 (<http://www.1921.org.cn/>) 中国党政理论网 (<http://www.zgdzllw.com>) 广州新四军研究会 (<http://www.gzn4a.com>)

八路军研究会 (<http://www.bayanhui.com/>) 祖国杂志网 (<http://www.zgzzs.com.cn>)

中国军网 (<http://www.81.cn/>) 红旗军事网 (<http://www.hqjshw.com>)

主办单位：北京新四军暨华中抗日根据地研究会

Copyright © 1997-2018 XSJN4A.CN, All Rights Reserved

京ICP备07006954号-4

您是第 242453 位访客